
CERCETARI PRIVIND MERSUL FOTOSINTEZEI 
SUB ACŢIUNEA UNOR CITOSTATICE 

ŞI ALCALOIZI PURINICI 

AURELIA CIOBANU 

Modi:ficările ultrastructurale induse de endoxan (2), mustin (3) 
criogenină (12), la nivelul cloroplastelor, ne-au determinat să cercetăm 
şi acţiunea lor asupra fotosintezei. 

In comunicarea de faţă ne-am propus studierea efectului acestor 
citostatice asupra intensităţii fotosintezei plantulelor de griu, în con
centraţii care au afectat ultrastructura cloroplastelor. 

MATERIAL ŞI METODA DE CERCETARE 

Ca material e~perimental am utilizat frunze de grîu, provenite de 
la plantule care au fost supuse acţiunii substanţelor citostatice menţio
nate, 48 h şi 96 h. Intensitatea fotosintezei a fost determinată prin 
metoda manometrică Warburg şi exprimată în cm302/gr.s.usc/oră. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Fotosinteza a fost cercetată în funcţie de concentraţie şi de durata 
de acţiune a acestor substanţe. 

In figura 1 prezentăm mersul fotosintezei plantulelor de griu, sub 
acţiunea diferitelor concentraţii de endoxan. S-a constatat că endoxanul 
manifestă o acţiune inhibitoare asupra acestui proces, care se accentuează 
pe măsura măririi concentraţiei şi creşterii duratei de acţiune. 

Criogenina (fig. 2) şi mustinul (fig. 3), exercită o acţiune inhibi
toare asemănătoare. Menţionăm că aceleaşi concentraţii de endoxan, 
rnustin şi criogenină, care au determinat inhibarea fotosintezei, au pro
dus şi afectarea ultrastructurală a cloroplastelor, caracterizată prin dila
tarea tilacoidelor, sărăcirea stromei în particule granulare sau chiar 
desorganizarea cloroplastelor, în prezenţa concentraţiilor mari de cito
static (2, 3, 12). 

Modificări ultrastructurale asemănătoare au fost obţinute de Bar -
tel s şi Pag e 1 o w (1), în prezenţa dichlorobenzilmethylcarbamilului. 
Autorii consideră afectarea ultrastructurii cloroplastelor, ca fiind deter
minată de dispariţia ribosomilor din cloroplaste. Un argument în spri
jinul acestei ipoteze îl constituie faptul că unele enzime ale ciclului 
Calvin, de tipul ribulose diphosphatcarboxilazei (13), sînt sintetizate de 
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ribosomii cloroplastelor şi nu de ribosomii citoplasmei. Substanţa cito
statică cercetată, ar bloca unele procese fiziologice şi ca urmare apar 
modificările ultrastructurale .amintite. 

Efecte inhibitoare asupra fotosinte7.ei, au fost semnalate de ase-
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Fig. 1 - Acţiunea endoxanului asupra 
intensităţii fotosintezei plantelor- de griu 
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Fig. 3 - Acţiunea mustinului asupra 
intensităţii fotosintezei plantulelor de 

grîu 
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Fig. 2 - Acţiunea criogeninei asupra 
intensităţii fotosintezei plantelor de grîu 
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Fig. 4 - Acţiunea cafeinei, teofilinei şi 
teobrominei asupra intensităţii fotosintezei 

plantelor de griu 

menea, sub acţiunea 5 fluoro-uracilului (8), hydrxylaminei (14) şi actino
micinei D (11). 

Este cunoscut că nucleul purinic, intră în compoziţia acizilor 
nucleid, precum şi a unor sisteme enzimatice cu rol important în fizio
logia şi morfologia celulei animale şi vegetale. 

Studiile de mutageneză (7 ,10), ca şi cele în legătură cu activitatea 
citostatică a unor derivaţi purinici (4, 5, 6, 9), demonstrează rolul mul-
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tiplu pe care-l pot exercit.a substanţele cu nucleu purinic, asupra celulei 
vii. Această situaţie este în funcţie, pe de o parte de nucleul de bază al 
acestor produşi, iar pe de altă parte, de numărul, natura şi poziţia grupă
rilor chimice grefate pe nucleul purinic (6). 

Cercetările privind corelaţia dintre structura chimică şi activitatea 
st.atmodieretică (4), au arăt.at că concentraţiile minime active statmodie
retice ale cafeinei, teofilinei şi teobrominei, corespund respectiv unor 
soluţii (M/l 000-M/500) pentru cafeină, M/700 pentru teofilină şi M/300 
pentru tebromină. 

Plecînd de la acest considerent, am urmărit modul cum este 
influenţat fenomenul de fotosinteză, de către alcaloizii respectivi, în 
concentraţii la care îşi manifestă activit.atea st.atmodieretică. 

In figura 4 prezentăm mersul fotosintezei plantulelor de griu sub 
acţiunea teobrominei, teofilinei şi cafeinei. S-a . constat.at că fenomenul 
de fotosinteză decurge asemănător la teobromină şi control. Teofilina 
determină o uşoară stimulare a fotosintezei, iar cafeina măreşte inten
si t.atea fenomenului. 

Aşa cum am precizat anterior, concentraţiile minime active stat
modieretice ale cafeinei, teofilinei şi teobrominei sînt diferite. Această 
diferenţă este explicată de Constantinescu şi colab. (4), atît prin numărul 
şi poziţia grupărilor CH3, grefate pe nucleul purink, cît şi de prezenţa 
atomului de hidrog'€11 de la C8. Este posibil ca modul diferit de influen
ţare al fotosintezei de către cei trei alcaloizi purinici să fie determinat, 
de asemenea de natura chimică a acestora. 

CONCLUZII 

1. Endoxanul, mustinul şi criogenina au determinat inhibarea foto
sintezei în concentraţii care au pro<lus afectarea ultrastructurii cloro
plastelor. 

2. ·Teofilina şi cafeina în concentraţii statmodieretice active au 
provocat o stimulare a fenomenului de fotosinteză. Teobromina nu a 
modificat mersul fenomenului. 
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LES RECHERCHES SUR LA PHOTOSYNTHESE SOUS L'ACTION 
DES CERTAINES CYTOSTATIQUES ET ALCALOIDES PURINIQUES 

Resume 

Dans le presente article on a evidentie l'action d'endoxan, mustin et crio
genie sur l'intensite de la photosynthese des plantules du ble dans Ies concen
trations qui ont affecte l'ultrastructure des chloroplastes. On a constate que 1es 
cytostatiques analisees produisent l'inhibation de la photosynthese. Aussi on a 
cherche l'action de la theophyline, theobromyne et le cafeine sur le meme pheno
mene. La theophyline et le cafeine ont provoques une stimulation de la photosyn
those, et la theobromyne n'a modifiee pas l'intensite de la photosynthese. 
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